

作为巴黎奥运会前的冲刺年,2023年对于中国乒乓球队来说不可谓不重要,这支“王者之师”的备战情况同样备受关注。5月的德班,国乒没有让两年前男双金牌旁落的尴尬场景再现,从结果看,国乒“五金店”再次开张,甚至是提前一天就已包揽五金,交出了一张高分答卷。接下来,国乒将面临本年度除世乒赛外最重要的一项赛事——在杭州举行的亚运会。

7月10日,中国乒乓球协会公示了杭州亚运会参赛名单。男团方面,五名队员分别为樊振东、王楚钦、马龙、林高远和梁靖崑,女团五人分别为孙颖莎、王艺迪、陈梦、王曼昱和陈幸同。不过在单打名额的选择上,马龙和陈梦的落选多少引来了一些讨论。



樊振东

国乒亚运名单出炉 马龙、陈梦无缘单打



陈梦/马龙

“兼项是锻炼的好机会”

杭州亚运会乒乓球比赛除男女单打、男女双打、混合双打项目外,还有男女团体赛,共将产生七枚金牌。国乒总教练李隼在介绍名单时说:“杭州亚运会是我们巴黎奥运会备战过程中非常重要的比赛,全队按照之前公布的巴黎奥运会参赛选拔办法中规定的国际大赛报名规则,以杭州亚运会报名截止前最新一期世界排名为依据,也就是7月4日的世界排名,选出男女队排名靠前的五名队员入选团体阵容;团体阵容中,排名靠前的两名选手获得单打资格。”

国乒教练组对单打和双打参赛队员的考虑有所不同。李隼介绍,团体阵容中排名靠前的两名选手获得单打资格。男单方面,樊振东和王楚钦参赛,女单两人则为孙颖莎和王艺迪。不得不提的是,就在国乒公示亚运会名单的后一日,国际乒联公布了最新一期世界排名,陈梦超过王艺迪重回女单世界第二,这位奥运冠军以一种十分遗憾的方式错过亚运会。

双打方面,樊振东/王楚钦、林高远/梁靖崑出战男双,孙颖莎/王曼昱、陈梦/王艺迪参加女双比赛,混双两对组合分别是王楚钦/孙颖莎、林高远/王艺迪。“双打比赛

是奥运会团体赛中的第一场球,因此男女双打项目上,教练组会根据比赛的要求进行多种配对组合的尝试,综合评定选出最合适的参赛队员。”李隼说道。

混双方面,王楚钦/孙颖莎作为德班世乒赛混双冠军直接入选。另外一对混双人选需要从亚运会团体阵容中选出,如此一来,在德班世乒赛上获得铜牌的小将林诗栋/蒯曼就此错过了大名单。混双组长肖战表示,参照亚运会男女团体阵容,考虑到整个选拔周期混双搭配的变化以及整体排名和个人能力,最终确定林高远/王艺迪为另一对混双组合。

如此一来,王楚钦、孙颖莎以及王艺迪都将身兼团体、单打、双打和混双四个项目,对他们的体力、精力是不小的考验。李隼对此强调,综合性运动会由于整体名额的限制,运动员兼项几乎不可避免,哪怕是明年的巴黎奥运会,队员也有可能面临兼项的选择。“所以这次亚运会对兼项的运动员来说也是一个很好的锻炼机会,重点是要做好比赛时不同项目间状态的调整,以及体能、身体的储备。我相信我们的所有队员,一定会在家门口举行的亚运会上取得最终的胜利。”

2023杭州亚运会 国乒大名单

【男子团体】
樊振东 王楚钦
马龙 林高远 梁靖崑
【女子团体】
孙颖莎 王艺迪
陈梦 王曼昱 陈幸同
【男子单打】
樊振东 王楚钦
【女子单打】
孙颖莎 王艺迪
【男子双打】
樊振东 王楚钦
林高远 梁靖崑
【女子双打】
孙颖莎 王曼昱
陈梦 王艺迪
【混合双打】
孙颖莎 王楚钦
林高远 王艺迪

声音

樊振东

“第一不代表赢得一切”

在国际乒联7月11日公布的最新一期世界排名中,樊振东反超王楚钦,重新回到男单世界第一的位置。在日前结束的世界乒乓球职业大联盟(WTT)球星挑战赛卢布尔雅那站上,樊振东在男单决赛中战胜王楚钦夺冠,收获600冠军积分,重返世界第一。上一周生涯首次登顶的王楚钦排名第二,老将马龙位居第三,闯入八强的瑞典选手莫雷高德上升一位,跻身前10。

再一次登顶,并不是理所当然的结果。一路上迈过了几道关,闯过了多少次“令人窒息”的时刻,这其中的艰辛常人难以想象。

“阿东从小就特别能吃苦和自觉,也源于他对乒乓球的热爱。”这是樊振东的启蒙教练文浩光在接受媒体采访时,对于儿时樊振东的评价。

作为世界第一,总会被其他选手当成研究和追赶的对象。“处在这个位置上,并不代表你可以赢得一切比赛,也不代表没有人能够冲击你甚至是战胜你。”樊振东清醒地认识到,不论处在哪个位置,都有可能输球,他把从输球中汲取营养当做非常重要的课题。“这时候就考验你能不能一针见血地找准最重要的问题,然后去解决。这对运动员的职业生涯和今后的人生道路,都是非常关键的。”

相关

乒超本周六打响 “昕雯”重返赛场

现在,国际赛事告一段落,国乒将士们将转战国内赛场。新赛季乒超联赛将于7月15日打响。

令人感到惊喜的是,久未露面的许昕出现在了参赛名单中,他将继续搭档樊振东,为上海地产队效力,他们的队友分别为周恺、赵子豪和孙正,上海地产队教练依然是张洋。在去年年底结束的乒超联赛中,上海地产队在男团决赛惜败于山东鲁能,获得男团亚军,不过樊振东凭借在单打比赛中全胜的表现,荣膺男子MVP。

去年12月,刘诗雯当选为国际乒联运动员委员会主席,换了个新身份重返赛场。就在外界以为“小枣”将逐渐淡出乒坛时,她又回来了。刘诗雯的名字出现在龙江惠民队中,俱乐部教练是她的好友

车晓曦,队友包括吴洋晨、齐菲、郭雨涵和臧小桐四位年轻小将。

除此之外,河北乐旋俱乐部邀请瑞典选手莫雷高德加入,也成为球迷关注的重点。莫雷高德成为男女队一共15支俱乐部球队中唯一的外援,同时也是自2001年以来第八位参加中国超级联赛的欧洲人。

新赛季乒超联赛分两个阶段进行,第一阶段比赛分为男女两个赛区进行循环赛,排名前四的俱乐部晋级第二阶段。第一阶段,男子赛区将于7月15日至20日在贵州遵义进行,共有九家俱乐部参赛。女子赛区将于7月16日至20日在江西吉安市举行,共有六家俱乐部参赛。第二阶段将采用单淘汰赛制,决出最终的冠军,时间、地点待定。据《东方体育日报》



刘诗雯/许昕